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цьому немає сумніву, ще чекають свого 
здійснення. 
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ФОРМУВАННЯ ЕКСПЕРИМЕНТАТОРСЬКИХ УМІНЬ ПІД ЧАС ВИКОНАННЯ 
ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ З ХІМІЇ В НАВЧАННІ ПРИРОДНИЧИХ НАУК 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Одним з основних 
завдань сучасної вищої педагогічної школи є 
підготовка вчителів хімії, знання та вміння 
яких були б мобільні, рухливі та постійно 
активно вдосконалювальні. Для забезпечення 
майбутніх вчителів-предметників системою 
таких знань та вмінь, вища школа повинна 

використовувати методи активного 
здобування та вдосконалення знань і вмінь 
студентів. Хімія – експериментальна наука і 
тому, знання та вміння, які здобувають 
студенти пов’язані із хімічним 
експериментом. Розвиток хімії вимагає 
певного вдосконалення сучасної форми 
викладання курсів лекцій, практичних занять 

 Дефорж Г. В., Чередник Д. С., 2020 
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та лабораторних робіт для студентів 
природничих спеціальностей вищих 
навчальних закладів. Лабораторне заняття як 
форма навчання для вироблення вмінь та 
навичок має більшу продуктивність, ніж 
лекція та ефективніше сприяє формуванню 
самостійності як якості особистості: студенти 
самі планують свою роботу, більш 
усвідомлено прагнуть до мети, ефективніше 
займаються самоконтролем. Однак варто 
відмітити, що лабораторні заняття 
проводяться тільки після лекцій та інших 
форм організації навчання [1]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблеми організації 
лабораторних робіт з хімії вивчало багато 
дослідників, які в своїх пропозиціях 
спиралися на індивідуалізацію та 
диференціацію навчання. З аналізу методик 
проведення лабораторних робіт у старших 
класах, які запропонували Галатюк Ю. М., 
Гайдук С. М., Жук Ю. О., Атаманчук Л. С., 
Малафєєв Р. І., Котельников Г. О., приходимо 
до висновку, що пропозиції науковців 
стосовно дослідницького характеру 
лабораторних робіт у старших класах і в 
основній школі узгоджуються невипадково 
[2, с. 25]. 

Мета статті: показати важливість 
хімічного експерименту, виконання 
лабораторних робіт для формування 
практичних умінь та навичок у студентів. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Лабораторне заняття – форма 
навчального заняття, за якої студент під 
керівництвом викладача проводить 
природничі або імітаційні експерименти чи 
досліди з метою підтвердження окремих 
теоретичних положень певної навчальної 
дисципліни, набуває практичних навичок 
роботи з лабораторним устаткуванням, 
обладнанням, методикою експериментальних 
досліджень [3, с.1–3]. 

Лабораторні заняття проводяться у 
вигляді фронтальних експериментів, 
лабораторних робіт, практикумів. Ці заняття 
часто носять дослідницький характер. 
Лабораторні заняття призначені для 
практичного засвоєння матеріалу. Студенти, 
спираючись на отримані знання на лекціях, 
інших заняттях, самостійно виконують 
лабораторні роботи, проводять вимірювання, 
вирішують задачі, виконують вправи. При 
цьому студент набуває навички роботи з 
лабораторним обладнанням та реактивами, 
опановує методику експериментальних 
досліджень, вчиться самостійно розв’язувати 
дослідницькі й розрахункові задачі [4, с.14].  

Дидактичні цілі проведення 
лабораторних робіт з дисципліни «Хімія»: 

– опанування методів 
експериментальних досліджень (підготовка 
та проведення хімічних дослідів, аналіз й 
обробка їх результатів);  

– формування навичок використання 
спеціального обладнання та оволодіння 
специфікою практичної роботи;  

– засвоєння безпечних методів 
проведення хімічного експерименту; 

– більш глибоке засвоєння теоретичного 
матеріалу завдяки його практичному 
застосуванню. 

Отримані на понятійно-аналітичному 
рівні уміння та навички є суттєвим 
компонентом компетенції фахівця. 

Під час виконання лабораторних робіт 
формуються наступні компетентності: 

– експериментальна (робота з 
лабораторним обладнанням, приладами, 
хімічними реактивами; складання плану 
експерименту; оволодіння прийомами та 
методикою експериментальних досліджень, 
технікою хімічного експерименту; 
проведення спостереження, вимірювання, 
письмове оформлення результатів); 

– комунікативна (обговорення та аналіз 
отриманих результатів, виконання 
самоконтролю); 

– інтелектуальна (встановлення мети 
дослідження, проведення аналізу, синтезу, 
встановлення логічних зв’язків між тим, що 
досліджується і теоретичними положеннями); 

– діагностична (здійснення 
самоконтролю під час досліду). 

Відповідальність за організацію 
проведення лабораторних робіт несе 
викладач та завідувач лабораторії, саме він 
зобов’язаний створити для цього відповідні 
умови, передбачити необхідне матеріально-
технічне, методичне та інформаційне 
забезпечення [5, с. 67–70]. 

Успіх лабораторного заняття у вищій 
школі залежить не тільки від матеріального 
його забезпечення, а й від організації та 
методики його проведення. 

До цього часу у вищих навчальних 
закладах не існує єдиної методики організації 
й проведення лабораторних і практичних 
робіт, кожен ВНЗ рекомендує свої варіанти 
інструкцій, які суттєво різняться. Однак 
основні положення організації і методики 
проведення лабораторних робіт в інструкціях 
збігаються, оскільки охоплюють більш-менш 
докладні теоретичні відомості, певну 
кількість завдань, рекомендації щодо 
послідовності і засобів виконання роботи. 
Лабораторні роботи мають певну структуру і 
включають наступні основні положення: 
номер роботи та її назва; стислі теоретичні 
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відомості; мета роботи; постановка завдання; 
обладнання та реактиви; методика 
дослідження; обробка результатів 
експерименту; контрольні питання й 
завдання для самостійної роботи. 

Для прикладу наводимо лабораторну 
роботу на тему «Визначення молярної маси 
еквівалента металу» [6, с. 3–5].  

Лабораторна робота № 1 
Визначення молярної маси 
еквівалента металу 

Стислі теоретичні відомості: 
Еквівалент речовини – це така її 

кількість, що сполучається з одним молем 
атомів водню або заміщує таку саму кількість 
атомів водню у хімічних реакціях. 

Наприклад: 
СuO + H2 =  Cu + H2O;       Е (СuO) = 1/2 

молю купрум (ІІ) оксиду. 
Молярна маса еквівалента – це маса 

одного еквівалента речовини. Молярна маса 
еквівалента водню дорівнює 1 г/моль, а 
кисню – 8 г/моль. Молярний об’єм 
еквівалента водню за нормальних умов (н. у.) 
дорівнює 11,2 л/моль, а кисню – 5,6 л/моль. 
Молярну масу еквівалента простої речовини 
можна розрахувати, якщо поділити її 
молярну масу на валентність, тобто 

Мек = М / В. 
Існують різні способи визначення 

молярних мас еквівалентів: за реакціями 
приєднання, розкладу, заміщення, обміну та 
електрохімічним методом. 

У даній роботі користуються методом 
визначення молярної маси еквівалента металу 
за об’ємом водню, який виділяється при 
розчиненні металу в кислоті. 

Мета роботи: опанувати метод 
визначення еквівалентної маси металу 
застосовуючи закон еквівалентів; набути 
навичок безпечного проведення хімічного 
досліду та оволодіти методами обчислювання 
отриманих даних. 

Постановка завдання 
Дано: наважка металу цинку. 
Визначити: молярну масу еквівалента 

цинку за об’ємом водню, який витісняється в 
процесі реакції. 

Обладнання та реактиви: прилад для 
визначення молярної маси еквівалента 
металу, термометр, барометр, хлоридна 
кислота, дистильована вода. 

Методика дослідження 
Щоб визначити молярну масу 

еквівалента металу, застосовують прилад, 
який складається із бюретки Б1, воронки Б2 та 
пробірки П, що з’єднані між собою гумовими 
трубками (рис.1). Бюретка й воронка 
заповнені водою. 

Спочатку перевіряють герметичність 

приладу. Для цього воронку опускають на 10 
– 15 см, спостерігаючи за рівнем води в 
бюретці. Якщо прилад герметичний, то 
рівень води в бюретці трохи знизиться, а 
потім залишиться без змін. Переконавшись у 
герметичності приладу, відкривають пробку в 
пробірці, встановлюють воронку в таке 
положення, щоб вода в ній займала 
приблизно 1/3 об’єму, а рівень води в 
бюретці був би на 1 мл нижчим від нуля. 
Покази визначають, фіксуючи нижній край 
меніску води в бюретці. 

 
Рис.1. Схема приладу для визначення 

молярної маси еквівалента металу 
 
Пробірку заповнюють на 1/3 об’єму 

кислотою. Закривають пробірку пробкою та 
записують показник рівня води V1 в бюретці 
в таблицю спостережень (табл. 1). Знову 
відкривають пробірку, нахиляють її та 
поміщають біля краю отвору підготовану 
наважку цинку. Закривають пробірку 
пробкою, струшують її, занурюючи метал у 
кислоту. 

Виділений водень витісняє воду із 
бюретки у воронку. Коли метал повністю 
прореагує з кислотою, пробірці дають 
охолонути до кімнатної температури, а потім 
урівноважують рівні води в бюретці й 
воронці. Знімають та записують покази рівня 
води в бюретці V2 . Різниця між величинами 
V1 та V2 дорівнюватиме об’єму виділеного 
водню. 

У табл. 1 вносять покази термометра, 
барометра та величину тиску водяної пари 
відповідно до температури досліду (табл. 2) 
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Таблиця 1 
 

m,г 
 

V1 

,мл 

 
V2,мл 

 
V(Н2)
,л 

 
Pатм.,к
Па 

 
P пари, 
кПа 

 
Р(Н2), 
кПа 

 
T, 
(К)(273 
+ toC) 

 
Обробка результатів експерименту 
Користуючись отриманими 

експериментальними даними, виконують 
обчислення за наведеними нижче формулами. 

1. Об’єм виділеного водню 
V(Н2) = V2 – V1. 
2. Абсолютна температура 
Т = 273 + t o C. 
3. Тиск водню 
Р(Н2) = Ратм – Рнасич.вод. пари, кПа. 
4. Об’єм водню привести до нормальних 

умов (маючи на увазі, що Р0 =101,3 кПа  або 
760 мм рт. ст. і  Т0 = 273 К) згідно з 

об’єднаним газовим законом: 
PV
T

=
P0 V 0

T 0
. 

Таким чином, 

V 0 (Н 2 )=
P( Н 2) ⋅ V (Н 2 ) ⋅ T 0

P0 ⋅ T . 

5. Дослідне значення молярної маси 
еквівалентне цинку, обчислюємо, 
користуючись законом еквівалентів, а саме: 

m(Zn )
M ек досл(Zn )

=
V 0(Н 2)

11,2 . 

6. Відносну похибку визначення 
молярної маси еквівалента цинку 
розраховуємо за такою формулою: 

= 100
(Zn)М

(Zn)М(Zn)М

теорек

дослектеорек 


 , 

%. 
тут Мек теор(Zn) 

=
M (Zn )

B
=

65 , 39
2

=32 , 695  г/моль. 

 
Таблиця 2 

 
Т, К 

 
Р, 

кПа 

 
Т, К 

 
Р, 

кПа 

 
Т, К 

 
Р, кПа 

283 1,22 290 1,93 297 2,97 

284 1,31 291 2,03 298 3,16 

285 1,40 292 2,19 299 3.34 
286 1,49 293 2,34 300 3,58 

287 1,59 294 2,48 301 3,89 

288 1,70 295 2,64 302 4,00 

289 1,82 296 2,80 303 4,24 

 

Контрольні питання й завдання для 
самостійної роботи 

1. Дайте визначення молярної маси 
еквівалента. У яких одиницях вона 
вимірюється? 

2. Яким чином обчислюють молярну 
масу еквівалента оксиду металу, коли відома 
молярна маса еквівалента елемента, 
сполученого з киснем? 

3. Наведіть математичне вираження 
закону еквівалентів для газової системи. 

4. Що називається еквівалентом 
речовини? 

5. Сформулюйте закон еквівалентів. 
6. Визначте молярну масу еквівалента 

алюміній оксиду. 
Лабораторна робота, як форма 

організації навчання, найбільш повно 
реалізує розвиваючі задачі навчання. Вона 
сприяє формуванню вмінь і навичок 
студентів, вчить їх планувати свою діяльність 
і здійснювати самоконтроль, ефективно 
формує пізнавальні інтереси, озброює 
різноманітними способами діяльності. [7, 
с.12]. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Лабораторна робота, як 
форма організації навчання, найбільш повно 
реалізує розвиваючі задачі навчання. Вона 
сприяє формуванню вмінь та навичок 
студентів, учить їх планувати свою діяльність 
і здійснювати самоконтроль, ефективно 
формує пізнавальні інтереси, озброює 
різноманітними способами діяльності та 
формує науковий світогляд людини. 

Кожен педагог чи викладач, який 
проводить, лабораторне заняття, повинен 
знати, що кожне заняття має такі основні цілі: 
освітню, виховну і розвиваючу. Тобто на 
лабораторному занятті студент повинен не 
лише засвоїти певні теоретичні знання і 
перевірити їх на практиці, а й розвивати 
мислення, логічну, увагу, творчі здібності. 
Викладач має докласти всіх зусиль, щоб у 
своїх студентів стимулювати потребу у 
формуванні відповідальності і соціальній 
комунікації. 
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